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EFECTO DE INTERACCIÓN

Z                 

X                  Y

X = Años de escolaridad
Y = Ingreso laboral horario
Z = Sexo
XZ= Interacción

Ecuación de Regresión

Y= b0 + b1X + b2Z + b3XZ

Si ocurriera que el efecto de la
educación sobre el ingreso horario
fuera diferente según el sexo
estaríamos hablando de un efecto
de interacción entre educación y
sexo de tal manera que la relación
entre educación y el ingreso estaría
modulado
(interferido/condicionado) por la
variable sexo. Por ejemplo, en el
caso que ocurriera que para valores
altos/bajos de ingresos el sexo se
mostrara muy relevante pero no
para valores altos/bajos de la
misma



SI ASUMIMOS A TRAVÉS DE LOS TEST DE TOLERANCIA Y
ANÁLISIS DE CORRELACIÓN PARCIAL QUE LA RELACIÓN XY ESTÁ
MODULADA/CONDICIONADA POR Z, EL EFECTO DE X SOBRE Y
NO ES EL MISMO DEPENDIENDO DE LOS VALORES DE Z. EN LOS
CASOS EN QUE EL EFECTO DE X-Y DEPENDE DEL VALOR O NIVEL
DE Z, DEBE CONTROLARSE EL EFECTO INTERACCIÓN XZ

1) CREAR LA VARIABLE INTERACCIÓN COMO PRODUCTO XZ
(ASEGURARSE DE QUE LA VARIABLE ES MÉTRICA O
DUMMY).

2) EVALUACIÓN EL PESO/SIGNIFICANCIA DE LOS CAMBIOS EN
LOS COEFICIENTES PRINCIPALES Y EL COEFICIENTE
INTERACCIÓN.

3) LECTURA / INTERPRETACIÓN DE LOS EFECTOS
DEPENDIENDO DEL DISEÑO.

REGRESIONES CON EFECTOS DE INTERACCIÓN



En caso de COLINEALIDAD, debe evaluarse el efecto
diferencial que la variable Z ejerce en la relación de X
con Y. A este respecto, podemos calcular el efecto de
X sobre Y para los distintos valores de Z. Para ello,
reestructuramos la ecuación de regresión de la
siguiente forma:

Y =(b0 ) + (b1x) + (b2z)+ (b3zx)

Y=(b0) + (b1*X) + (b2*Z) + (b1*X) (b2*Z)

DIFERENTES MODELOS: 

X Y Z AMBAS SON DUMMY

X  ES METRICA Y Z ES DUMMY

X Y Z AMBAS SON MÉTRICAS



¿Cómo interpretar los distintos coeficientes de
regresión de la ecuación cuando se introduce XZ
siendo ambas VARIABLES DUMMY?

• El COEF. b0 es el efecto en Y cuando X=0 y Z=0
(Constante).

• El COEF. b1X es el efecto en Y dado b0 cuando X=1 y
Z=0) (en ausencia de Z).

• EL COEF. b2Z es el efecto en Y dado b0 cuando X=0
y Z=1 (en ausencia de X).

• El COEF. b3XZ es el efecto NETO sobre Y que agrega
XY, dado b0+b1+b2 cuando X=1 y Z=1



MODELO DONDE X Y Z SON DUMMY

Si la variables X y Z son cualitativas con dos categorías (0 y 1), la
ecuación de regresión para determinar los valores de Y (INGRESOS) con
un efecto interacción para X=1 o X=0 (EDUCACIÓN ALTA / BAJA) y Z=1 o
Z=0 (SEXO VARON / MUJER) será:

Y= b0 + b1x + b2z + b3xz 

Y= b0 (MB) + b1x (MA) + b2z (VB) + INTb3xz (VA)

Y VARON ALTA =(b0 + b1*1 + b2*1 + b3*1*1)

Y VARON BAJA =(b0 + b1*0 + b2*1 + b3*0*1)

Y MUJER ALTA =(b0 + b1*1 + b2*0 + b3*1*0)

Y MUJER BAJA =(b0 + b1*0 + b2*0 + b3*0*0)



CORRELACIÓN 
PARCIAL

Correlación XY controlada 
por la variable Z

Correlación XY, ZY y XZ







MODELO DONDE X ES MÉTRICA Y Z ES DUMMY

Si la variable X es métrica con N valores y Z es cualitativa con dos
categorías (0 y 1), la ecuación de regresión para determinar los valores
de Y (INGRESOS) con un efecto de interacción entre X (AÑOS DE
ESCOLARIDAD) y Z (VARON / MUJER) será:

Y= b0 + b1x + b2z + b3xz 

Y= b0 (M/AE=0) + b1x (M*AE) + b2z (V/AE=0) + b3xz (V*AE)

• El COEF. b0 es el efecto en Y cuando X=0 y Z=0 (Constante).

• El COEF. b1X es el efecto en Y por cada unidad de X, dado b0
cuando Z=0 y X≠0 .

• EL COEF. b2Z es el efecto sobre Y que agrega Z, dado b0
cuando X=0 y Z≠0.

• El COEF. b3XZ es el efecto NETO en Y que agrega Z por cada
unidad de X, dado b0+b1+b2 cuando X≠0 y Z=1



Correlación XY, ZY y XZ

Correlación XY controlada 
por la variable Z





MODELO DONDE X ES MÉTRICA Y Z ES METRICA

Si la variable X y Z son variables métricas con N valores, la ecuación de
regresión para determinar los valores de Y (INGRESOS) con un efecto de
interacción entre X (AÑOS DE ESCOLARIDAD) y Z (GRUPOS DE EDAD) será:

Y= b0 + b1x + b2z + b3xz 

Y= b0(GE=0/AE=0) + b1x(AE/GE=0) + b2z(GE/AE=0) + b3xz(GE*AE)

• El COEF. b0 es el efecto en Y cuando X=0 y Z=0 (Constante).

• El COEF. b1X es el efecto en Y por cada unidad de X, dado b0
cuando Z=0 y X≠0.

• EL COEF. b2Z es el efecto sobre Y que agrega cada cambio en
la unidad de Z, dado b0 cuando X=0 y Z≠0.

• El COEF. b3XZ es el efecto NETO en Y que agrega cada
unidad de Z por cada unidad de X, dado b0+b1+b2 cuando
X≠0 y Z≠0



Correlación XY, ZY y XZ

Correlación XY controlada 
por la variable Z



Regresión de X, Z y XZ sobre el Log de los Ingresos



Regresión de X, Z y XZ sobre los Ingresos


